

准确理解“敢于斗争、善于斗争”精神的科学内涵

贵阳学院马克思主义学院院长 周玲

中国共产党第二十次全国代表大会报告指出，全党务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。我们党积极主张“敢于斗争、善于斗争”，是因为它是我们直面困难、开山架桥、争取主动、不负使命的锐利武器。每一个共产党员都应该拿起这个武器，不负韶华、不悔人生，为中华民族伟大复兴奉献一切。

习近平总书记十分重视“敢于斗争、善于斗争”精神。在他的系列讲话中，他不仅对这一精神进行了一再突出和强调，而且反复叮嘱我们要培养斗争意识、增强斗争本领。2019年9月1日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话中指出，要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，发扬斗争精神，增强斗争本领，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中又强调，敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。2022年3月1日，习近平总书记在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话中再次指出，唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动。

敢于斗争、善于斗争是我们中国共产党精神谱系的核心，始终贯穿着中国共产党的奋斗历程。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，将坚持“敢于斗争、善于斗争”总结为中国共产党百年奋斗的重大历史经验之一，体现了党对敢于斗争、善于斗争的深刻认识和体会。

在马克思主义理论逻辑里，“斗争”一词的内涵不同于我们的日常理解，它的主要内容是指“使现存世界革命化”。马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中指出，“对实践的唯物主义者即共产主义者来说，全部问题都在于使现存世界

革命化，实际地反对并改变现存的事物”。同样，“革命”在马克思主义理论体系中，也不同于我们的日常理解，其主要涵义是改变的表达。马克思在《关于费尔巴哈提纲》中指出，“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界”。这里的改变，实质就是革命的含义。

那么，如何使现存世界革命化呢？马克思在致友人的一封信中指出，“新思潮的优点又恰恰在于我们不想教条地预期未来，而只是想通过批判旧世界发现新世界”。

马克思主义认为，问题是时代的声音，历史总是在不断解决问题中前进的。由于矛盾是问题的实质，因此，批判旧世界、使现存世界革命化，实际上就是不断地认识并解决旧世界、现存世界的矛盾，尤其是主要矛盾。就是说，在马克思主义者眼中，没有矛盾就没有世界；有矛盾就必然会有斗争，因为斗争是解决矛盾和问题的唯一方式。中国共产党百年奋斗的重大成就，就是通过敢于斗争、善于斗争，通过不断解决各种矛盾和问题而取得的。

1840 鸦片战争之后，我们党认识到，帝国主义与中华民族之间、封建主义与人民大众之间的矛盾，是当时我国社会的主要矛盾。我们党基于对这一主要矛盾的正确认识，确立了民族独立和人民解放这两大新民主主义任务。在我们党的卓绝带领下，中国人民通过艰苦奋斗，不懈斗争，取得了新民主主义革命的伟大胜利，实现了民族独立和人民解放。与之相反，资产阶级领导的旧民主主义革命，由于不能正确把握当时我国社会的主要矛盾，不敢于斗争、不善于斗争，革命失败势所必然。

1949 年中华人民共和国成立后，帝国主义与中华民族之间、封建主义与人民大众之间的矛盾基本得到了解决，资产阶级与工人阶级之间的矛盾则上升为我国社会的主要矛盾。**1956** 年，在我们党的正确领导下，通过“一化三改”工作，资产阶级与人民大众之间的矛盾基本得到了解决，我国开始步入了社会主义社会，开启了社会主义建设新征程。

我国在进入社会主义社会之后，社会主要矛盾已不再是资产阶级和工人阶级之间的矛盾，而是落后的农业国与先进的工业国之间的矛盾。建立工业体系、大力发展生产力成为当时的主要任务。尽管我们党在社会主义建设期间走了一些弯路，遭受了一些挫折，但更重要是我们改变了单一农业国的状况，建成了初具规

模门类齐全的工业体系，为社会主义进一步发展奠定了坚实的物质基础和条件。

1981年，我们党在十一届六中全会指出，人民日益增长的物质文化需要与落后的社会生产之间的矛盾是我国社会的主要矛盾。在解决这一矛盾，党将工作重心转移到经济建设上来，实施了改革开放战略。通过30多年的改革开放和自力更生、艰苦奋斗，我国社会的主要矛盾已逐渐转变为人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾。我们必须继续发扬斗争精神，增强斗争本领，不断在解决矛盾中前进。

我们中国共产党人强调敢于斗争、善于斗争，并不是说我们中国共产党人好勇斗狠、为斗争而斗争，而是强调我们中国共产党人要敢于直面矛盾、直面问题、直面挑战，以马克思主义科学理论为指导，防范风险、应对挑战、解决问题。

习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会报告中指出，党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。我们要准确理解敢于斗争、善于斗争的科学内涵，在新的赶考路上，牢记习近平总书记“空谈误国、实干兴邦”指示，不断增强斗争本领，发扬敢于斗争、善于斗争精神，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切矛盾困难、风险挑战，努力提交一份令人民满意的答卷。